

# 沉浸品鉴 互动体验 精准对接

“海南鲜品”品鉴会与厨艺展示交流赛举办

本报12月4日讯(记者陈钰婷)12月4日,2025年“海南鲜品”品鉴会、2025年“海南鲜品”厨艺展示交流赛等两场活动在海南国际会议展览中心举办。作为2025年冬交会系列活动,两场活动融合高端品鉴、专业竞赛、产业交流,呈现海南本土优质食材,提升“海南鲜品”公共品牌影响力,促进餐饮行业创新与食材供应链合作。

在“海南鲜品”品鉴会上,海南名厨李学深带领团队呈现多道菜肴,沙葱捞文昌鸡、东山羊烹和牛、东星龙虾双拼等菜品色香味俱全,赢得嘉宾一致好评。现场还创新融入“丰收踏歌”表演与风味解说等形式,生动展现海南饮食文化独特魅力。

## 海南强化农业品牌建设 110家企业获 “海南鲜品”授权

本报12月4日讯(记者雷蕾)12月4日,2025年海南农业品牌发布活动在冬交会上举行,现场发布海南农业品牌建设最新成果。

品牌强农是海南农业高质量发展的重要抓手。近年来,海南省农业农村厅以“海南鲜品”省级公用品牌为引领,不断完善政策体系,推动全省农业品牌建设取得明显成效。截至目前,全省已累计培育区域公用品牌61个、企业品牌65家、产品品牌70个,“海南鲜品”省级农产品区域公用品牌授权企业达110家。

依托“三度一色”自然禀赋,海南正构建全产业链品牌服务体系,通过专班统筹、规划引领、市场化运作、省市联动四大举措推进品牌升级。据悉,《“海南鲜品”农业品牌提升三年行动方案(2026—2028年)》已正式印发,明确未来发展路径。

2026年将作为海南农业品牌“标准建设年”,重点完善“标准+认证+检测+溯源”体系,推动品牌建设贯穿全产业链,同时加快品牌建设立法,规范授权使用与质量管控。借助自贸港政策优势,海南正全力推动农业品牌出海,打造我国热带农产品出口桥头堡。随着全岛封关进入倒计时,海南将进一步吸引全球优质要素集聚,为农业品牌发展注入新动能。

## 西海岸

2025年12月5日 星期五  
值班主任:许亮 责任编辑:李欣忆  
版式:王苗 校对:吴磊

# 冬交会让助农惠农走向“扶长远”

## 椰锐评

第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会于12月4日至7日在海南国际会展中心举办,一大亮点是首次设立了消费帮扶专馆,以全方位、多维度形式集中呈现海南消费帮扶工作的丰硕成果。这并非简单地把帮扶产品亮出来、卖出去,而是既突出实效,又彰显温度,将镜头焦点对准农产品源头,为助农惠农奠定良好基础。

一年一度的冬交会,其意义与价

值远不止于交易额,更在于搭建了一座连接田间地头与广阔市场、传统农业与现代技术、农民需求与政府支持的桥梁。首设消费帮扶专馆,在短时间内提升了消费帮扶产品的销量与知名度,然而若止步于“钱货两清”的买卖,便难以持续激发市场活力。创新消费帮扶形式的最终目的,是为助农惠农提供更强劲、更长久的支持。

海南消费帮扶专馆采用“展、销、演、谈、体验”六位一体模式,围绕“消费赋能 共绘振兴新蓝图”“央地同心 筑就乡村富民路”“守艺传承

续写千年农耕史”3大主题篇章,系统展示消费帮扶、定点协作、文化传承等内容。此外,还将推出“第一书记来了”专场直播、“海南乡村振兴杯”电商直播大赛主播带货等活动,并设置多元互动环节,让市民游客在沉浸式体验中了解消费帮扶、参与助农行动。

六位一体模式突破了传统的展销模式,让采购商和消费者建立起对农产品价值的深度认同。当五指山、临高、白沙、保亭、琼中5市县的特色农产品集体亮相,逛展观众通过图

文、视频深入了解海南消费帮扶的发展历程,他们看到的就不仅是琳琅满目的农产品,更是其背后蕴含的海南独特农耕文化,基于这种情感联结,消费者便会既看“外在”,也看“内在”,由此进一步做出的消费决策,也能够帮助农惠农从传统的买卖升级为“以知促购”。专场直播、电商直播大赛主播带货等环节,则是“授人以渔”,有助于培育农民的“触网”能力,当原先只懂埋头种植的农民能娴熟面对镜头介绍自家农产品,各色好物从直播间走向世界各地,助农惠农便从“帮一时”走向了“扶长远”,插上数字化翅膀,获得可持续发展的持久动力。

在火热的第28届海南冬交会上,海南消费帮扶专馆人头攒动,热闹非凡。我们不仅期待看到签约金额再创新高,更要注重展会落幕后的长期追踪:农民“钱袋子”是否越来越鼓、农业技术是否落地生根、产销联结是否持续稳定……从展会延伸到日常,“短期展销”和“长效赋能”双轮驱动,冬交会的价值方能得到更充分的体现,实实在在地助农惠农。□吴翠霞

## 卸下“罚款枷锁”,重塑职业尊严

据人民日报报道,淘宝闪购于12月3日将超时配送免罚举措扩大至60座城市,计划年底覆盖全部直营城市;此前美团、京东外卖也已相继宣布取消骑手超时罚款,改用服务分管理机制替代。这一系列变化,让困扰外卖骑手多年的“超时即罚款”压力得到缓解,更展现了外卖行业管理从“以罚代管”向“正向激励”的关键转变。

在此之前,“超时罚款”几乎是外卖骑手的悬顶之剑。为了避免订单超时被扣钱,不少骑手在街头逆行、闯红灯,甚至不顾疲劳连续跑单,安全风险居高不下。而当惩罚压力转化为激励动力,骑手的安全意识和服务质量反而有了提升空间。

平台的这一调整,绝非单纯的“温情让利”,而是基于数据和实践的管理升级。以淘宝闪购为例,除了取消超时扣款,其更通过派单优化将顺路合单率提升至90%以上,让骑手同路程多收入;美团的“安准卡”试点从泉州扩展到22城,用培训学习替代现金罚款;京东外卖则通过服务分动态调整派单优先级。这些举措背后,是技术赋能下的精细化运营,即不再用“一刀切”的罚款掩盖管理短板,而是通过优化流程、正向激励,实现骑手安全、履约效率与用户体验的平衡。

更值得关注的是,这种转变正在重塑骑手的职业价值认知。长期以来,外卖骑手被贴上“高强度、高风险、低尊严”的标签,超时罚款更是加剧了这种职业焦虑。如今平台明确提出推动骑士向“有技能认证、有成长发展、有社会保障、有职业尊严”的现代服务业岗位迈进,这种定位的转变意义深远。当骑手不用再为单次超时惶惶不安,当服务质量与额外奖励直接挂钩,职业归属感自然会增强。

当然,管理模式的转型仍需警惕新的问题。服务分机制是否足够透明?不同场景下的超时界定是否合理?用户体验与骑手权益如何进一步平衡?这些都需要平台持续倾听骑手和用户的建议。可通过骑手恳谈会等形式动态优化机制,避免服务分成为新的“隐形枷锁”。

外卖行业的这一变化,也为其他劳动密集型行业提供了借鉴。从过去部分企业“放弃一切自由”的越界管理,到如今外卖平台主动优化激励机制,越来越多企业开始意识到,劳动者的尊严与企业的可持续发展息息相关。对骑手而言,超时罚款的退场只是开始;对平台来说,真正构建起“骑手有尊严、服务有保障、运营有效率”的生态,才是长久之道。

□黄鹤权



## 影像全国“云游”,安全与标准也要跟上

日前,全国医保影像云跨省调阅正式启动,患者异地就医可便捷调阅医学影像,标志着“医检互认”从蓝图走向现实,是医疗服务的重要变革。“医检互认”打破了信息孤岛,可进一步实现医疗资源的高效配置。然而,当前“医检互认”还存在医院间系统对接的流畅性完整性不佳、检查检验的标准化同质化水平差异,以及数据安全与隐私保护等问题,要更好推进“医检互认”,还需要从技术、制度和宣传等多方面发力。须知“医检互认”不仅是技术的突破,更是制度创新与人文关怀共同发展的成果,唯有加强技术、健全机制、强化协同,守住安全底线,才能让其更有温度、有力度地服务患者。

2025年“海南鲜品”品鉴会现场,参展观众在给展品拍照。本报记者 杨忠凯 摄

本报12月4日讯(记者李欣)12月4日,2025年中国国际热作产业大会在海口举办。大会以“热作发展好,世界会更好”为主题,邀请国内外政、产、学、研领域权威专家、企业代表及国际组织成员,聚焦热作产业发展前沿趋势进行研讨交流合作。

本次大会设主论坛及三场分论坛,分别为天然橡胶产业高质量发展分论坛、咖啡全产业链暨热带农业高质量发展之路分论坛、国际农产品加工与贸易分论坛。参会人员围绕相关主题,聚焦行业前沿信息和产业发展进行交流合作。大会聚焦热作产业发展前沿趋势,为中国及世界热作产业在新形势下把握机遇、应对挑战,实现高质量发展提供智力支撑与路径参考。

本次大会由农业农村部南亚热带作物中心与海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称“海垦集团”)联合主办。海垦集团已建成全国最大的天然橡胶生产基地和热带特色高效农业生产基地,其中包括4万多亩连片胡椒合作基地、近万亩菠萝蜜种植基地、4万多亩荔枝连片生产基地、5040亩国家南繁生物育种专区,拥有2.1万亩连片南繁科研用地。旗下海胶集团已发展成为全球最大天然橡胶种植、加工、贸易企业,2024、2025年连续两年进入中国企业500强。

海南省农垦投资控股集团有限公司党委书记、董事长包洪文表示,海垦集团将积极抢抓海南自贸港封关运作的重要发展机遇,持续做好天然橡胶和南繁种业“两篇文章”,加快建设农业科技创新、农业开放合作“两个高地”,积极促进海内外企业交流与合作。借助此次大会,海垦集团诚挚邀请全球伙伴在技术研发、市场拓展、品牌建设等方面开展深度合作,推动海垦高质量发展,助力中国乃至世界热作产业迈向高质量发展新台阶。

## @ 海口日报

## “万物可租”使生活更务实更轻盈

一种新的生活方式正在年轻人中兴起:他们不再执着于“所有权”,而是更精明地追求“使用权”。这种“为我所用,不必为我所有”的理念,不仅满足了人们多样化、高品质且不断变化的需求,也让资源得以高效循环。(12月4日《现代快报》)

从执着于“所有权”转向追求“使用权”,一股消费新风潮正在重塑年轻人的生活方式。无论是为了一场演唱会租用专业相机,还是为了一次旅行体验租赁特色服饰,在年轻人的生活里,“万物可租”正从理念成长为产业。这股热潮背后,蕴含着一种务实而智慧的生活哲学,它让资源流动起来,让需求灵活起来,让生活轻盈起来。

租赁经济的兴起,源于年轻人日益改变的消费观。面对动辄成千上万的专业设备,或是昂贵但实用性不高的特色服饰,购买往往意味着高额支出与后续的闲置风险。而租赁则以极小的成本,打开了人们体验高品质商品的大门。对于许多消费者而言,“使用频率不高,租比买划算”,这种对“使用价值”的推崇,体现了新一代消费者务实、理性的消费观。

从更深层次看,“租”的模式顺应了资源高效循环的时代要求。在可持续发展成为全球共识的背景下,租赁经济天然带有“绿色基因”。它延长了产品的生命周期,减少了生产过剩与资源浪费。低频使用物品通过租赁网络,实现了从“闲置”到“流通”的价值转化。当“为我所用,不必为我所有”成为新常态,消费行为便与环保责任悄然结合,彰显出个体选择的社会意义。

然而,租赁经济的蓬勃发展也呼唤更完善的规则与保障。当前,行业在押金管理、质量评定、损害鉴定、纠纷解决等方面仍存在模糊地带,影响着用户体验与信任建立。平台主体责任需进一步厘清,监管法规亟待细化。只有建立起透明、公平、可信的交易环境,确保产品质量合格、检测到位、信息可控,租赁才能从“尝鲜”变为“长期习惯”,行业也才能行稳致远。

从“买”到“租”,看似简单的行为转换,实则是一场深刻的生活革命。它使消费回归了本质——服务于人的真实需求与美好体验。对于个体,它意味着更低的成本、更丰富的选择与更灵活的生活;对于社会,它意味着更高效的资源配置与更可持续的发展模式。这种“租”出来的智慧,既然是年轻人面对复杂经济环境的务实应对,也是社会走向成熟消费文明的生动映照。

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

# 2025年中国国际热作产业大会在海口举办

## 共探全球热作高质量发展之路